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Efter cirka 1,5 års uppladdning med ask-
data är databasen redo att lanseras på nä-
tet. Under april månad kan vem som helst
gå in på askprogrammet.com och botani-
sera i alla fakta som finns i Alaska om olika
askor. Henrik Bjurström, Ångpanneföre-
ningen har varit projektledare. I projektet
har bl a även Camilla Rydstrand och Mag-
nus Berg, Ångpanneföreningen ingått.

– Alaska innehåller fakta om bränslen,
anläggningens utformning och driftfall,
hur askan hanteras och dess egenskaper
berättar Magnus Berg, sektionschef Ener-
giteknisk utveckling. 

Man ska kunna följa kedjan hela vä-
gen från bränsle, via askan fram till an-
vändning.

Alaska ska vara öppen för alla och göra
det enkelt att finna fakta samt stimulera
till en ökad användning av restmaterial.

Data kommer från producenter som
deltagit i askprogrammets projekt samt

forts. på sid 2 ➤

ALASKA – het källa på nätet
En tid efter det att Värmeforsks forskningsprogram för miljöriktig
användning av askor startat och antalet projekt ökade insåg man
att informationen om askor och deras egenskaper måste tas tillvara
på ett systematiskt sätt. Databasen ALASKA var född. 

Mål, ekonomiska styrmedel och regelverk
för att uppnå ett hållbart samhälle införs
både internationellt och nationellt. I ett
hållbart samhälle produceras alltmer ener-
gi med förnyelsebara bränslen vilket ökar
mängden aska. I ett hållbart samhälle ska
så mycket som möjligt återanvändas och så
lite som möjligt deponeras. Ett hållbart
samhälle kräver att vi sparar på naturresur-
ser och ersätter dessa med långsiktigt håll-

bara och återanvända material. För att
möta de allt högre kraven handlar det om
att finna bästa möjliga återanvändning av
askor som är rimligt ur miljömässig, eko-
nomisk och praktisk synpunkt.

– Att återanvända askor är inte enbart
en stor utmaning för producenter och
samhälle, utan även en direkt skyldighet
för att uppfylla de mål som regering och 

forts. på sid 2 ➤

Nytt forskningsprogram 
för 2006-2008
Värmeforsks forskningsprogram ’’Miljöriktig använd-
ning av askor’’ vanligen benämnt ’’Askprogrammet’’ 
har sedan 2002 bedrivits med stor framgång och dokumenterad 
effektivitet. För att säkerställa resultaten, stödja det stora antal pilot-
projekt som väntas komma igång och sprida kunskap till bredare 
grupper har askprogrammets styrgrupp tagit fram ett nytt program. 
Man hoppas på en minst lika bred anslutning som tidigare.

Händelö fyller berg-
rummen igen
I ett tidigare nummer av Askor& 
Miljö berättade vi om explosioner-
na 2004 i Händelöverket. Dessa or-
sakades av vätgas som uppstått i ett
av bergrummen och läckt ut i en ort
med förbindelse till fjärrvärmetun-
neln. Tack och lov skadades ingen
men förödelsen blev stor.

Trots det inträffade visade en ut-
redning att det bästa sättet att ta
hand om askan sett till både ekono-
mi och miljö var att fortsätta använ-
da den till att fylla igen bergrum-
men. 

Bra och konstruktivt. En rad
beräkningar och försök gjordes för
att finna en säker lösning. Bl a anli-
tades Räddningsverkets enhet för
brandfarliga och explosiva varor
(f d Sprängämnesinspektionen).

Krister Källberg, Räddningsver-
ket, minns ärendet väl. 

– Det vi gjorde var att bistå med
en del råd vad man skulle vidta för
åtgärder.

Dessa bestod bl a i att man skul-
le skilja oljebergrummet och ask-
bergrummet med en sluss. Natur-
ligtvis var det viktigt att rensa bort
elutrustning som var skadad och
kontrollera att det i övrigt var helt.
Viktigt var också att se till att det
fanns en ordentlig ventilation.

– Kontakten med Räddnings-
verket har varit bra och konstruktiv,
kommenterar Göran Jonsson, tidi-
gare ansvarig för Sydkrafts fjärrvär-
meverksamhet i Norrköping och
numera på ElektroSandberg. Vi har
lyssnat på deras råd samt genom-
fört de åtgärder som de föresla-
git.

Efter inhämtande av yttrande
från Räddningsverket, beviljade
Byggnadsnämnden tillstånd att sät-
ta igång igenfyllningsarbetet igen.
Sedan november är återfyllningen
igång. ●

Krister
Källberg
Räddningsverkets 
enhet för brand-
farliga och explo-
siva varor
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förankring hos myndigheter som är
direkt berörda, säger Hans Nord-
ström vidare. Vi hoppas på ekono-
miskt stöd som stimulerar bransch-
gemensam forskning men även för att
nå en tydlig samsyn. 

För att uppnå målen för 2006-
2008 bedöms att en budget på cirka
15 Mkr/år behövs. En hel del kommer
att komma från medfinansiering av
stora projekt men i botten måste vi ha
ett stort stöd till programmet från fö-
retag och myndigheter.

Tidplanen ser ut enligt följande:

Ta chansen att gå med! Du får till-
gång till stor och bred kompetens
samt till ett intressant nätverk.

Som producent kan du få hjälp och
stöd att lösa frågor som rör återan-
vändning av dina askor. Som avnäma-
re får du en mycket god insikt i möj-
ligheten att använda alternativa mate-
rial på ett miljöriktigt sätt och som i
vissa fall kan visa sig vara bättre än de
du normalt använder. Organisationer
och myndigheter har stor glädje av att
vara med för att ta del av kompetensen
och diskutera samsyn i många av des-
sa viktiga frågor som ju har betydelse
för ett framtida hållbart Sverige.

Ju fler som medverkar desto bättre
och tyngre kan vi gemensamt verka
för askor i miljöriktiga kretslopp och
resurshushållningar. 

Mer information på www.askpro-
grammet.com eller anmäl er organi-
sations intresse till info@energi-
askor.se. ●

➤ NYTT FORSKNINGS ...
forts. från sid 1

riksdag ställt, säger Hans Nordström,
Vattenfall Värme Norden och styr-
gruppens ordförande. 

Målet för askprogrammet 2006-
2008 är: ’’I slutet av 2008 ska det fin-
nas kunskaps- och beslutsunderlag
för att 90 procent av svenska askor
från energiproduktion ska finna en
miljöriktig avsättning.’’

Huvudpunkterna i det nya pro-
grammet är att:
● följa upp askprogrammen 2002-

2005 för att mera långsiktig säker-
ställa, skapa trygghet och komplet-
tera resultaten där det behövs så att
dessa nyttjas i praktiken,

● se till att manualer/anvisningar för 
användning av askor tas fram och
följs upp för direkt användning av
askproducenter, entreprenörer och
myndigheter,

● följa upp och vid behov komplet-
tera projekten för att skapa riktlin-
jer för användning av askor,

● ta fram metoder för att mot bak-
grund av askors egenskaper mäta
och bedöma den ekonomiska nyt-
tan att med hänsyn till praktis-
ka förutsättningar
nyttja skilda askor
till olika ändamål,

● intiera projekt som
kan ge snabb till-
lämpning samt 
stödja det stora antal pilotprojekt
som väntas komma igång,

● sprida kunskap om programmets
resultat och askors möjliga till-
lämpningar.
– Det fortsatta arbetet kräver lik-

som tidigare en medverkan från och

Nya, beviljade projekt
Q4-261 Komplettering för 2005 av ALASKA-databasen, Henrik Bjurström, ÅF
Q4-288 Support för databasen ALASKA, Henrik Bjurström, ÅF
Q4-291 Gasbildning i aska, Pascal Suèr, SGI
Q4-296 Lakegenskaper för naturballast – kompletterande moränprover, Annika Ekvall, SP
Q4-297 Askor & Miljö – Askprogrammets nyhetsblad, 3 nr, Göran Andersson, ÅF

Avslutade och godkända projekt
Q4-104 Miljöriktlinjer för nyttiggörande av askor i anläggnings-
byggande – del 1, Karsten Håkansson m fl, SGI
Q4-139 Långsamupplösande askpellets – en jämförelse studie av olika alternativ, Hans The-
liander, Chalmers
Q4-228 Produkter baserade på blandningar av flygaska och fiberslam (fiberaska) för vägbyg-
gande, Pentti Lahtinen, SCC-Viatek
Q4-233 EJA – Evaluering av jordmånsbildande askbehandlingsprocess, Holger Ecke, LuTH
Q4-271 Uppföljning av befintliga slaggrusprovvägar, Maria Arm, SGI
Q4-275 Flygaskor som bindemedel för renovering av gamla vägar, Pentti Lahtinen, SCC-Viatek

➤ ALASKA – HET KÄLLA ...
forts. från sid 1

från VTIs arkiv. Databaser om askor finns
också i Österrike, Danmark och i Holland
– här betonas mer sambandet mellan bräns-
len och aska än på användning av aska.

– När man går in i databasen måste
man dock vara medveten om att innehållet
enbart är en sammanställning av fakta och
innebär exempelvis inga utvärderingar,
understryker Magnus. 

En producent ska t ex kunna leta rätt
på askor som har ungefär samma innehåll
som ens egna, och få veta vad de har an-
vänts till. Samma sak gäller för användare
av askor. Här kan de söka ett restmaterial
utifrån olika kriterier och få svar på var-
ifrån det kommer och vad det har använts
till. 

En stor del av jobbet har varit att få till
stånd en bra struktur, något som Camilla
Rydstrand arbetat mycket med. Sen har
data lagts in i databasen när forsknings-
projekten levererat dem. Nu väntar arbets-
gruppen bakom projektet med spänning
på återkoppling från besökare i databasen.

– Det ska bli roligt att få spontana
kommentarer, kritik och förslag på för-
bättringar.

I höst kommer informationen från ask-
programmets senast avslutade projekt att
läggas in. Alaska är tänkt att uppdateras en
eller två gånger om året. Beroende på an-
vändarnas behov och intresse finns det
möjligheter att på sikt plocka in informa-
tion om andra askor än just dem som varit
med i askprogrammets forskningsprojekt.

Intresset för restprodukter ökar hela
tiden, ibland har dessa bättre egenskaper
för vissa ändamål än vad naturmaterial
har. Det handlar inte bara om att finna
miljöriktig avsättning för dem utan också
om att spara på naturresurser ... ●

RAPPORTER PÅ AVSLUTADE
PROJEKT FINNER DU PÅ
WWW.VARMEFORSK.SE

Hans Nordström
Vattenfall Värme Norden
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Rakt på sak

Björn Södermark
bitr. avdelningschef, miljörätts-
enheten vid Naturvårdsverket

Varför finns det inga riktlin-
jer för användning av askor
från Naturvårdsverket?
– Vi är inte odelat positiva
till att utfärda riktlinjer. Det
kan uppfattas som att man
tar bort ansvaret från verk-
samhetsutövaren. Dessutom
kan det finnas en risk att de
används rutinartat och att de
blir konserverande. Jag tror
inte att branschen har nytta
av detta. Försiktighetsprinci-
pen kommer i vilket fall att
bli styrande.

Björn Södermark medger
dock att trycket är hårt på att
komma vidare när det gäller
återanvändning av restpro-
dukter. Det är frågor som nu
prioriteras inom verket.
Hur tycker du att detta ska
hanteras?
– Det handlar om tre invol-
verade parter – producenter,
användare och myndigheter.
Vi måste framförallt komma
till en punkt där de som ska
använda materialet måste
ställa krav på dem som pro-
ducerar. I nästa steg är det 
ju materialanvändaren, när 
materialet nyttjats, som har
ansvaret. Myndigheten kan
hjälpa till med att ge råd om
vilka bedömnings- och ana-
lysmetoder som är lämpliga.

– Jag brukar säga att ingen
som har en säljbar produkt
på marknaden kommer ge-
nerellt till oss och vill ha rikt-
linjer för hur produkten ska
säljas.

Men vad vi kan hjälpa till

med är att få bort osäkerhe-
ten genom att ge råd till ex-
empel om vilka angreppssätt
man bör ha, vilka resone-
mang man ska föra och ge
tumregler.

Björn Södermark berättar
att Naturvårdsverket nu sät-
ter lite mer fart på dessa frå-
gor. 

–Vi har fått mera resurser
på kemikaliesidan, dessutom
kommer dessa frågor fram-
över att höra till enheten för
förorenade områden. Den
kunskap vi fått och får av 
det arbete vi lagt på mottag-
ningskriterier för deponier
kan komma arbetet med rest-
produktutnyttjande till go-
do.
Har askprogrammet något 
att tillföra Naturvårdsverket?
Javisst, jag tycker att sådana
initiativ som branschen gör
är mycket värdefulla. Det
som görs inom programmet
är något som vi inte har re-
surser till. Vi är mycket tack-

samma. Vi har varit delaktiga
i askprogrammet och räknar
med att vara det även i fort-
sättningen.

Björn Södermark trycker
på vikten av kunskapsupp-
byggnad och kunskapssprid-
ning. 

– Riktlinjer kan leda till
stagnation eftersom forsk-
ningen kommer med nya re-
sultat. Istället för riktlinjer
tror jag mer på utbildning
och seminarier där alla invol-
veras, även miljöhandlägga-
re, och där man tillsammans
diskuterar och ökar kunska-
perna. Vi tar gärna emot
kunskap från branschen till
exempel rapporten “vägled-
ning för klassificering av för-
bränningsrester”, där vi ju
också deltagit i referensgrup-
pen. Kunskapsuppbyggna-
den ska vara sådan att perso-
nal på länsstyrelser och kom-
muners miljökontor ska våga
ta egna beslut och kunna mo-
tivera dem. ●

Idag kan bolaget som verkar över läns-
gränserna få olika svar för användning
av samma restmaterial från länsstyrel-
serna i de olika länen som man verkar i.

– Detta skapar förvirring. Inte minst
för länsstyrelserna själva. Länsstyrelser
som vi har det bästa samarbete med, in-
flikar Stig-Olov.

– Det är försiktighetsprincipen
som gäller och jag har all respekt för det-
ta, men fanns det några mera bestämda
riktlinjer så skulle det underlätta be-
slutsfattandet och vi hade något att hål-
la oss efter. Ordet ’’inert’’ är en stötesten

’’Vi måste få en mera 
enhetlig miljöbedömning’’

Det säger Stig-Olov Taberman, 
avfallsingenjör som hanterar 
tillståndsärenden på Tekniska 
verken i Linköping. Nationella 
riktlinjer för miljöbedömning 
av restprodukter står högst på 
önskelistan.

som innebär olika bedömning från fall
till fall beroende på kunskaper och in-
ställning.

Stig-Olov Taberman anser att rikt-
linjerna bör innehålla hur mycket föro-
reningar ett material får innehålla vid
olika användningar. Fördelen med det-
ta är att länsstyrelserna vågar ta beslut
och att besluten förhoppningsvis blir
mera enhetliga. 

Nationella riktlinjer finns exem-
pelvis i Danmark, Tyskland och Hol-
land. Detta förenklar oerhört tillstånds-
givningen för både producenter och
miljömyndigheter. Inom askprogram-
met pågår projekt inom detta område
som förhoppningsvis kan vara vägle-
dande för naturvårdsverket. ●

Seminarium i Prag
om askåterföring
EU-projektet Recash ordnar ett semi-
narium om askåterföring i Prag i
november 2005. Det är ett led i sprid-
ningen av resultaten från projektet.

Det första pressmeddelandet och 
’’Call for papers’’, dvs en fråga efter 
föredrag till seminariet, kan nu läsas 
på projektets Internet-plats, www.
recash.info, klicka på Events eller på
Nyheter.

Stig-Olov Taberman
Tekniska verken, Linköping



Syftet med RRVs rapport har varit att
granska hur miljömyndigheternas tillsyn
över avfallsförbränningsanläggningar och
deponier fungerar i praktiken mot bak-
grund av riksdagens miljömål ’’Giftfri mil-
jö’’. Avfallsförbränningen ökar och det är
enligt kretsloppsstrategin avgörande att
miljöbalken efterlevs för att säkerställa en
hög nivå av miljöskydd vid förbränning,
deponering och materialåtervinning av av-
fall. Enligt RRV finns det allvarliga brister
hos myndigheterna i den operativa till-
synen över samtliga förbränningsanlägg-
ningar och deponier som man har stude-
rat.

Huvudkritiken från RRV är att preci-
serade krav saknas på vissa områden vilket
i sin tur innebär att tillsynsmyndigheterna
har betydande praktiska svårigheter att
med rimliga resurser säkerställa miljöbal-
kens syfte.

– Det senare är något som vi håller med
om och som jag tycker är viktigt att det
lyfts fram. Regelverket är otydligt och det
är en av anledningarna till att branschen
engagerat sig så mycket i askprogrammet,
säger Jan-Erik Haglund.

Trovärdighet avgörande. 
– Riksrevisionsverket antyder i sin redo-
visning att det enbart är ekonomiska 
intressen som driver oss att arbeta inom
forskningsprogrammet, därmed miss-
tänkliggörs branschens ambitioner. Själv-
fallet vill vi få en avsättning på våra askor
till rimliga kostnader, men viktigare är att
det sker på ett miljöriktigt sätt, och i sam-

verkan med myndigheterna, understryker
han. Det ligger i hela branschens intresse
och är avgörande för trovärdigheten.

Något annat som Jan-Erik Haglund
noterar är det konsekventa användandet
av begreppet miljögifter i rapporten, något
som också misstänkliggör branschen. 

– Miljögifter, t ex metaller, finns alltid i
mer eller mindre grad överallt – det hand-
lar om gränsvärden och att avväga olika ef-
fekter så att de tillsammans får så lite in-
verkan på det naturliga kretsloppet som
möjligt. 

Samverkan. En mycket bred kompe-
tens från företag, organisationer och myn-
digheter har samlats inom Värmeforsks
program för miljöriktig användning av 
askor i vilket även Naturvårdsverket är 
delaktigt. Bland annat deltar man i olika
forskningsprojekt där det finns ett ömsesi-
digt intresse att fördjupa kunskaper och nå
en samsyn. Ett sådant exempel är ’’Väg-
ledning för klassificering av förbrännings-
rester enligt Avfallsförordningen’’ som del-
finansierats av Naturvårdsverket och där
en representant från samma myndighet
suttit med i referensgruppen.

Den nya avfallsförordningen innehåller
många oklarheter och innebär att man
skulle behöva analysera tusentals med äm-
nen.

– Det är vare sig praktiskt eller ekono-
miskt genomförbart.

Den slutliga rapporten, som f ö haft
Jan-Erik Haglund som huvudförfattare,
innehåller förslag till vilka ämnen som ska

Miljöengagemang 
och samverkan
Det har varit viktiga beståndsdelar i 
Värmeforsks forskningsprogram för miljö-
riktig användning av askor, säger Jan-
Erik Haglund, miljöchef på Söderenergi, 
i en kommentar till Riksrevisionsverkets 
rapport ’’Miljögifter från avfallsförbrän-
ningen – hur fungerar tillsynen?’’ Den har 
flera förtjänster men han känner inte riktigt igen sig i den beskriv-
ning som ges i rapporten av askprogrammet som ’’begränsat’’ och 
enbart till för att tjäna pengar.
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analyseras enligt ett antal hu-
vudprinciper. Något som nu bör-
jar bli praxis i branschen. Natur-
vårdsverket betraktar metodiken
som användbar samt fortsätter att
följa resultaten inför nästa revide-
ring av Avfallsförordningen.

I ett annat viktigt projekt som
pågår arbetar man med att ta fram
miljöriktlinjer för nyttiggörande
av askor i anläggningsbyggande.

Ta fram kunskap och bygga
broar. Problem med klassificering
och avsaknad av riktlinjer är be-
tecknande för området och gör det
svårt för länsstyrelser och kommu-
ner att fatta beslut.

– I slutänden på kedjan finns
vi. Har inte vi riktlinjer hur vi ska
gå tillväga blir det svårt även för
oss att agera. Vi har ett ansvar, men
vi måste få hjälp att tolka regler
och komma fram till vad som är
den bästa hanteringen ur såväl
miljö- som resurssynpunkt, säger
Jan-Erik Haglund.

Visserligen har myndigheter
och askproducenter olika roller
men det ligger i allas intresse att
samverka och kan askprogrammet
var en katalysator för att ta fram
kunskap och bygga broar borde
detta framhållas. Resultaten är av-
görande för att infria riksdagens
miljömål om giftfri miljö, om att
hushålla med våra naturresurser
och använda så lite jungfruliga
material som möjligt och uppfylla
klimatmålen. ●

Jan-Erik Haglund,
miljöchef på Söderenergi AB
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